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VERBALE N. 10

                                                

Procedura aperta, ai sensi dell’art. 60 del D.Lgs. 50/2016, per l’affidamento dei lavori volti 

alla realizzazione dell’intervento di riqualificazione dell’ex Caserma Quarleri sita in via 

Madonna del Piano in Sesto Fiorentini (FI) CIG 8138197C9B. 

L’anno 2020 il giorno 22 del mese di luglio alle ore 10:21, si è riunita, in seduta pubblica 

telematica, tramite la piattaforma Consip e in collegamento videotelefonico tramite l’applicativo 

aziendale Skype for Business, per la prosecuzione delle operazioni di gara, la Commissione 

nominata dal Direttore della Direzione Regionale Toscana e Umbria dell’Agenzia del Demanio con 

determina prot. n. 2020/230/RI dell’11/02/2020, composta da:

- ing. Paolo Degl’Innocenti: Presidente; 

- dott.ssa Elettra Mastromauro: Componente; 

- geom. Marco Francini: Componente. 

Nella data e nell’ora di avvio della seduta, attraverso l’area Comunicazioni con i fornitori, il 

Presidente invia un avviso a tutti i concorrenti, dando evidenza dell’inizio dei lavori.

La Commissione, quindi, riprende le operazioni di gara finalizzate all’esame delle Buste A dei 

concorrenti indicati dai numeri da 1 a 5 della graduatoria contenuta nel verbale n. 9 del 1 luglio 

2020, provvedendo, di volta in volta, a scaricare mediante apposita funzione del portale e a salvare 

sul server aziendale la documentazione amministrativa di ciascun concorrente.

La Commissione, dopo aver verificato la corrispondenza tra i soggetti tenuti alla sottoscrizione dei 
documenti di gara e le firme ivi apposte, esamina la documentazione suindicata, riscontrando 
quanto segue:

N. BUSTA DENOMINAZIONE OPERATORE ECONOMICO ESITO

72 DI CATALDO SABINO
AMMESSO CON 

RISERVA

MOTIVAZIONI/PRECISAZIONI  

Il concorrente partecipa come operatore singolo ed è qualificato nelle categorie OG1 class. VI,
OG11 class. IV bis, OS 3 class. III, OS30 class. VI e OS28 class. IV.
Il concorrente dichiara di voler ricorrere al subappalto nei limiti di legge.
Nel Patto di integrità prodotto, il concorrente ha omesso di compilare la parte relativa alla 
sussistenza di eventuali rapporti di parentela o affinità con i dipendenti dell’Agenzia. 
Risulta inoltre l’omessa allegazione della copia informatica dell’F23, espressamente richiesta nel
Disciplinare di gara (pag. 18), come comprova del pagamento dell’imposta di bollo, ex D.P.R. 
642/1972. Viene annessa alla documentazione di gara una specifica dichiarazione, a firma del 
legale rappresentante, attestante la circostanza che la marca da bollo n. 01190695292991, 
apposta sulla citata dichiarazione, risulta essere stata regolarmente annullata.  
In ragione di quanto sopra, si rimette alla Stazione Appaltante la richiesta di attivazione del  
soccorso istruttorio ai sensi dell’art. 83 co. 9 del D.Lgs. 50/2016, al fine di acquisire i 
chiarimenti/completamenti necessari.
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N. BUSTA DENOMINAZIONE OPERATORE ECONOMICO ESITO

87 EDILMAYOR SRL
AMMESSO CON 

RISERVA

MOTIVAZIONI/PRECISAZIONI  

Il concorrente partecipa come operatore singolo ed è qualificato nelle categorie OG1 
class. V, OG11 class. II, OS28 class. I e OS30 class. II. 
Il concorrente dichiara di voler ricorrere al subappalto. 
La Commissione rileva la l’omessa allegazione alla documentazione prodotta della 
copia informatica dell’F23, espressamente richiesta nel Disciplinare di gara (pag. 18), 
come comprova del pagamento dell’imposta di bollo, ex D.P.R. 642/1972. Risulta 
prodotta invece una specifica dichiarazione, a firma del legale rappresentante, 
attestante la circostanza che la marca da bollo n. 01151177280853, apposta sulla citata 
dichiarazione, risulta essere stata regolarmente annullata.  
In ragione di quanto sopra, si rimette alla Stazione Appaltante la richiesta di attivazione 
del soccorso istruttorio ai sensi dell’art. 83 co. 9 del D.Lgs. 50/2016, al fine di acquisire i 
chiarimenti/completamenti necessari.

N. BUSTA DENOMINAZIONE OPERATORE ECONOMICO ESITO

46 CONSORZIO STABILE AURORA S.C.A.R.L.
AMMESSO CON 

RISERVA

MOTIVAZIONI/PRECISAZIONI  

L’operatore economico partecipa come Consorzio stabile, ex art. 45 co. 2 lett. c) del D.Lgs.
50/2016, e indica come Consorziata esecutrice la IT ENERGY S.R.L. 
Il Consorzio Stabile Aurora s.c.a.r.l. è qualificato nelle categorie OG1 class. VII e OG11 IV-BIS,
mentre la Consorziata IT Energy srl è qualificata nelle categorie OG1 class. III, categoria OS3 
class. II, categoria OS28 class. II e categoria OS30 class. II.
Il concorrente dichiara di voler ricorrere al subappalto nei limiti di legge.
Nel Patto di integrità prodotto dal Consorzio Stabile Aurora s.c.a.r.l., non è stata compilata la 
parte relativa alla sussistenza di eventuali rapporti di parentela o affinità con i dipendenti 
dell’Agenzia. 
Nel DGUE prodotto dalla consorziata IT Energy srl non risultano pienamente comprensibili le 
dichiarazioni rese alle pagine 9 e 10, in quanto alcune parole risultano omesse o sono illeggibili.
Trattasi in particolare:
- delle cause di esclusione previste all’articolo 80, comma 5, lett. d) e lett. e) del Codice;
- della conferma di non essersi reso gravemente colpevole di false dichiarazioni nel fornire le 
informazioni richieste per verificare l'assenza di motivi di esclusione o il rispetto dei criteri di 
selezione e di non avere occultato tali informazioni.
In ragione di quanto sopra, si rimette alla Stazione Appaltante la richiesta di attivazione del 
soccorso istruttorio ai sensi dell’art. 83 co. 9 del D.Lgs. 50/2016, al fine di acquisire i 
chiarimenti/completamenti necessari.

N. BUSTA DENOMINAZIONE OPERATORE ECONOMICO ESITO

214 RTI tra VELA SRL (mandataria) e CO.GE.VER. srl 
(mandante)

AMMESSO CON 
RISERVA

MOTIVAZIONI/PRECISAZIONI  

Il concorrente partecipa come RTI Verticale in cui la mandataria Vela srl eseguirà i lavori
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ascrivibili alla categoria prevalente OG1 e la mandante CO.GE.VER srl le lavorazioni ascrivibili 
alle categorie scorporabili OS3, OS28 e OS30. 
La mandataria Ve.la. srl dichiara di voler ricorrere all’avvalimento dei requisiti della mandante
CO.GE.VER srl, qualificata nelle categorie OG1 class. VIII e categoria OG11 class. III bis.
Da controlli operati dalla Commissione di gara tramite accesso al sito www.registroimprese.it,
sulla CCIAA della mandataria Ve.la. srl, risulta che la stessa opera nel settore delle attività di 
impresa edile, con Ateco 41.2 – costruzioni di edifici residenziali e non residenziali, a fronte 
dell’iscrizione avvenuta il 25.3.2016, ed è in possesso di SOA per cat. OG1 class. II rilasciata il 
4/5/2020. La Commissione, aderendo al consolidato orientamento giurisprudenziale del 
Consiglio di Stato (cfr. da ultimo sentenza C.d.S. V sezione n. 1920/2020 del 17/3/2020) 
secondo cui “[…] l’avvalimento della SOA di altra impresa è consentito anche da parte di 
impresa che ne sia del tutto priva, purché operante nel settore economico di riferimento, quindi 
fornita del corrispondente requisito di idoneità professionale di cui all’art. 83, comma 1, lett. a 
[…]” ritiene ammissibile la partecipazione dell’operatore tramite avvalimento totale dei requisiti di 
partecipazione.
Il concorrente dichiara di voler ricorrere al subappalto nei limiti di legge.
La Commissione rilevata la mancata allegazione da parte della mandante CO.GE.VER srl del 
Patto di Integrità, della dichiarazione integrativa e dell’informativa ai sensi dell’art. 13 del 
Regolamento (UE), rimette alla Stazione Appaltante la richiesta di attivazione del soccorso
istruttorio ai sensi dell’art. 83 co. 9 del D.Lgs. 50/2016, al fine di acquisire i 
chiarimenti/completamenti necessari.

Il Presidente dà atto che alle ore 13:01 le operazioni di gara sono state sospese e che le stesse 

sono riprese alle ore 15:10. I concorrenti sono stati informati della sospensione e della ripresa dei 

lavori tramite l’area Comunicazioni con i fornitori.

N. BUSTA DENOMINAZIONE OPERATORE ECONOMICO ESITO

190 RTI tra SERRAHOUSE SRLS (mandataria) e SERVICE 
SYSTEM SRL (mandante)

AMMESSO CON 
RISERVA

MOTIVAZIONI/PRECISAZIONI  

L’operatore economico partecipa come RTI verticale.
La Commissione rileva la mancata indicazione, nell’ambito della domanda di partecipazione, 
delle effettive parti dell’appalto che in caso di aggiudicazione saranno eseguite dai singoli 
componenti, essendo state riportate le sole percentuali di esecuzione della totalità della 
commessa, ovvero il 72,40% per la mandataria Serrahouse srls e il 27,60% per la mandante 
Service System srl. Tenuto conto di quanto previsto nella lex specialis (cfr. pag. 19) il RTI dovrà 
specificare le parti e le quote dell’appalto, indicate a pag. 6 del Disciplinare, che in caso di 
aggiudicazione saranno eseguite dai componenti, nel rispetto dei requisiti già dichiarati.  
La mandataria è qualificata nelle categorie OG1 class. III e OS30 class I e dichiara di voler 
ricorrere all’avvalimento dei requisiti della Blue Shark srl, in possesso di SOA per la OG1 IV 
bis, per soddisfare il possesso del requisito di cui è carente, in relazione alla categoria 
prevalente. La mandante Service System è qualificata nella cat. OG11 class. II, OS28 class. III 
e OS30 class. I. 
Il concorrente dichiara di voler ricorrere al subappalto nei limiti di legge.
La Commissione rileva la mancata allegazione da parte della mandante Service System srl del 
Patto di Integrità e della dichiarazione integrativa.
Nel Patto di integrità, la mandataria Serrahouse srls ha omesso di compilare la parte relativa 
alla sussistenza di eventuali rapporti di parentela o affinità con i dipendenti dell’Agenzia. 
Nel DGUE prodotto dall’ausiliaria, la Blue Shark srl ha omesso di rendere la dichiarazione in 
merito all’eventuale sottoposizione alle situazioni di cui all’art. 80 comma 5 lett. b) del D.Lgs. 
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50/2016, quali, in particolare, la liquidazione coatta, il concordato preventivo e l’ammissione a 
concordato con continuità aziendale. 
Inoltre, la Commissione rileva la mancata allegazione da parte dell’ausiliaria dell’Informativa ai 
sensi dell’art. 13 del Regolamento (UE) 2016/679, di cui al paragrafo 25. 
Nel Passoe l’impresa ausiliaria Blue Shark srl figura quale mandante del RTI. La Commissione, 
tenuto conto delle indicazioni fornite dall’ANAC nella FAQ AVCpass, pubblicate sul proprio sito, 
in merito alla “creazione del PASS da parte dell’Operatore Economico”, e, in particolare, nella 
FAQ N24, ritiene il documento conforme. 
In ragione di quanto sopra, si rimette alla Stazione Appaltante la richiesta di attivazione del  
soccorso istruttorio ai sensi dell’art. 83 co. 9 del D.Lgs. 50/2016, al fine di acquisire i 
chiarimenti/completamenti necessari.

 

Alle ore 16:11 il Presidente dichiara chiusa la seduta di gara aggiornando i lavori della 

Commissione a data di cui sarà data notizia ai concorrenti attraverso l’area Comunicazioni con i 

fornitori.

La chiusura della seduta viene comunicata ai concorrenti attraverso l’area Comunicazioni con i 

fornitori.

Il presente verbale si compone di quattro (4) pagine.

Letto, confermato e sottoscritto.

ing. Paolo Degl’Innocenti 

dott.ssa Elettra Mastromauro 

geom. Marco Francini


